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ciò disturba i buoni rapporti fra il Governo 
ed i richiedenti. 

I l Governo si trova a disagio quando si 
trova di fronte ad intimazioni così formali, 
che menomano la sua libertà ed anche il 
suo merito. 

G I A N T U R C O . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ma ella ha già parlato 

due volte. 
G I A N T U R C O . Desidero soltanto dire 

che non era nell 'animo mio di fare intima-
zioni di sorta. Ma poiché la questione è 
s ta ta portata alla Camera da me dopo che 
molti colleghi l 'avevano già portata altre 
volte, e' sempre promesse erano state fatte 
e non mai mantenute.. . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Ma non da noi. 

G I A N T U R C O . ...ho voluto tornare sul-
l 'argomento per ottenere una volta almeno 
che alle promesse seguano i fatti . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Ma debbono essere pronti 
i denari, non solo il progetto. Questa è la 
vera questione. 

P R E S I D E N T E . Insomma, io non posso 
lasciar seguitare questo sistema di discus-
sione. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Sca-
glione. 

S C A G L I O N E . Prendóla parola per fare 
una raccomandazione all' onorevole presi-
dente del Consiglio, ministro dell ' interno 
circa la poca solidità dei nuovi fabbricati 
carcerari. Spesso si fanno progetti i quali 
vengono poi passati al Ministero dell'interno, 
e poiché non si hanno sovente i mezzi 
sufficienti per la costruzione dei progetti 
stessi, si raccomanda agli uffici del Genio 
civile una maggiore parsimonia ed il Genio 
civile, aderendo alle richieste del Ministero 
dell ' interno, modifica i progetti a danno 
della solidità degli edifici. 

E perchè l 'onorevole presidente del Con-
siglio non dica che io parlo a caso, citerò 
qualche esempio: quello del carcere giudizia-
rio del mio paese, carcere di nuova costru-
zione, in Gerace Marina (Provincia di Reg-
gio Calabria). 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
tro dell'interno. È forse rovinato? 

S C A G L I O N E . Si è fat to un carcere di 
così poca solidità, che di lì, e l 'onorevole 
presidente del Consiglio dovrebbe ricor-
darlo, è evaso, facendo un foro nel muro, 
il famigerato Musolino. 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Ciò non vuole dire che il 

carcere sia costruito male, perchè anche le 
mura solide si riesce a romperle. 

S C A G L I O N E . Non si t ra t tava di mura 
solide, onorevole Fortis , ma di mura debo-
lissime. 

Ora, onorevole presidente del Consiglio,, 
quel carcere si sta per ultimare con la co-
struzione di una nuova sezione, ma la co-
struzione ne è così poco solida, che temo 
si possa verificare qualche altra evasione. 
Raccomando quindi a lei che vigili, affin-
chè queste nuove costruzioni siano più so-
lide di quello, che in realtà sono. 

Faccio poi un' altra raccomandazione. 
Le nuove costruzioni si fanno col s istema 
cellulare, ma, non essendovi il denaro per 
poter fare la costruzione completa, così in 
alcuni stabilimenti, come avviene a Gerace, 
si adotta il sistema delle camerate, salvo a 
trasformare queste in celle, quando sar a 
possibile sostenere la spesa. Or bene, ciò non 
è ben fatto. 

A mio avviso è necessario che gli stabi-
limenti carcerari si inizino con un sistema 
e si conducano a termine col sistema stesso, 
perchè la trasformazione in cellulare co-
sterà molto di più. Ecco le raccomanda-
zioni che rivolgo al presidente del Consi-
glio dei ministri, ministro dell ' interno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni s ' intenderà approvato il capi-
tolo 137 in lire 540,000. 

Capitolo 138. Manutenzione dei fabbri-
cati carcerari - Spese per lo studio e la com-
pilazione dei progetti relativi all' impianto 
di stabil imenti carcerari, indennità per tra-
sferte e per servizi straordinari, lire 27,000. 

Capitolo 139. Fotografie dei malfattori 
più pericolosi (articolo 448 del regolamento 
generale degli stabilimenti• carcerari, ap-
provato con regio decreto 1° febbraio 1891, 
n. 260), lire 6,000. 

Capitolo 140. Sussidi alle società di pa-
tronato, lire 13,300. 

Capitolo 141. Contributo da pagarsi alla 
Cassa depositi e prestiti per la Cassa pen-
sioni dei medici in servizio dell' ammini-
strazione carceraria (legge 14 luglio 1898, 
n. 355), lire 47,000. 

Ha facoltà di parlare 1' onorevole Scel-
lingo. 

S C E L L I N G O . Mi consenta 1' onorevole 
ministro dell ' interno che io richiami la sua 
attenzione sopra la cassa pensioni dei me-
dici condotti . L a legge del 1902 istituì 
questa cassa, ma essa non corrisponde al 
suo scopo. I medici condotti tut t i sanno che 
vita passino piena di sacrifizi; essi spera-


